女士们，先生们，
首先，我非常荣幸应我的老朋友龙永图秘书长邀请就博鳌亚洲论坛第一届企业家峰会致词。因为我现在需要在日内瓦进行紧张的谈判，不能亲自与你们共同交流。我虽然不能亲自加入你们，但我可以通过现代科学技术与大家见面。在我以后的简短讲话中，我想与大家分享在三个问题上的看法。首先，关于多哈回合的谈判为什么重要。第二，这对亚洲有什么意义。第三，我们为什么不能让谈判失败。
让我们回顾一下乌拉圭回合谈判所取得的成果。大家可能知道，多哈回合谈判是第九次关于贸易的多边谈判。前一回合谈判，即乌拉圭回合是在1994年完成的，它不仅使世界贸易组织得以诞生，为所有成员赢得了更多的市场开放，而且也在历史上第一次使得农业、服务业和知识产权得到了国际性的规范。在乌拉圭回合谈判成果的基础上，为世界贸易未来十年的发展奠定了坚实的基础，提供了进一步发展的框架。发展中国家从中受益最多。在这段时间里，发展中国家的出口额以每年10%的速度增长，38个国家的增长更快。如越南每年的增长率达到20%，中国达17%，印度11%，墨西哥12%，莫桑比克25%。出口增长意味着就业机会的增加，财富的积累和贫困的降低。我想强调贸易开放对发展中国家有益，通过采取正确明智的措施，贸易无疑是经济增长的引擎。无数成功的例子印证了这一点。我认为这值得强调。

现在我谈谈多哈回合谈判为什么重要。全球化改变了我们的生活，这体现在方方面面，包括贸易。现在的贸易模式、贸易组成内容、阻碍贸易发展的因素都与以往不同了。前一回合的谈判即乌拉圭回合谈判解决了这些问题吗？我们能停滞不前吗？我们是否已经拥有了一个世界贸易体系帮助人们消除贫困，无论是在非洲、亚洲、还是在太平洋岛国？我的回答是没有。乌拉圭回合谈判是伟大的，但它不是终点，它解决了许多问题，但还有许多问题存在。现在有些国家仍然对他们的出口货物进行补贴，在发展中国家市场上倾销它们的谷物产品，高达300%的关税仍使得糖类产品贸易难以进行，反倾销措施有时还在被滥用。与贸易有关的知识产权规则还需变得更加灵活，应该使发展中国家获得价格相对较低的药品。我们需要一个新的回合来解决这些问题并应对我们所面临的挑战。我相信对我们所有人来说，多边主义是最好的选择。特别是对弱小国家来说，对我们来说，只有这样他们才能得到公平的竞争环境。我也认为，对话比对抗好，和解比冲突好。多哈回合是我们共同的选择。4年前，世贸组织成员国在卡塔尔达成一致，我们必须进一步开放市场，改善对农业、工业产品、服务业及其它领域的规管。4年已经过去了，我们取得了一些进展，比如富国承诺更大程度的降低扭曲贸易的农业补贴，消除出口补贴，大家达成共识要通过某种模式降低工业产品关税，解决关税上升等问题。关于更开放的服务业市场，我们提出了一些建议，在日内瓦的谈判者们正在就所有这些领域有关的数字和细节问题努力工作，这是一项艰难的工作，但不是不可能完成的。但坦率的讲，我们可以利用的时间不多了。香港部长级会议离现在只有40天了，我们在香港还要完成三分之二的工作，世贸组织的成员必须承担共同的历史责任，推动谈判进程，我们没有任何借口来回避重任。
最后多哈回合对于亚洲的意义。亚洲是世界的重要参与者，2004年，亚洲占世界贸易的份额上升到了25%。在欧洲之后，在北美之前。在世界十大出口国家和地区当中，如果把欧盟作为一个整体，有5个国家或地区来自亚洲，即中国、日本、韩国、中国香港和中国台北。从增长来看，亚洲2004年出口额增长了25%，进口增长了27%，远超过世界平均增长率。中国和美国在过去几年中成为世界增长的发动机。贸易对亚洲非常重要，亚洲希望看到多哈回合的成功。如果谈判失败，亚洲损失最大。贸易是亚洲的血液，这一地区的大多数经济体都靠贸易带动增长。亚洲大量依赖于其他国家的市场自然会支持多边贸易体系，并支持其背后的原则和规范。亚洲需要保持美国、欧盟这2大出口市场的开放。如果多哈回合谈判失败，西方日趋高涨的贸易保护主义情绪将使得这一任物变得更加紧迫。说到这，我希望亚洲的企业界和政府更加积极的参与谈判，这符合亚洲的利益，也符合世界的利益。如果重开一轮谈判，成本将非常的巨大，对发展中国家的成本更高。世界银行最近的一项研究表明，重开一轮谈判意味着到2050年之前损失2000亿美元的收入，几乎所有的国家都会损失。如果此轮谈判失败，我们将错过历史机遇，无法取消对销往发展中国家市场的农产品补贴，也将丧失机会，无法限制使用出口信贷、粮食援助、国家贸易等隐性的保护，也将错过机会无法使富国切实降低出口补贴。实际上没有这一轮谈判，许多国家将进一步增加扭曲农产品贸易的补贴；没有这一轮谈判，就没有一个独特的框架来解决一些关键商品的问题，如棉花，将失去改善数百万人生计的机会，发展中国家有数百万人的工作和工资依赖于棉花；没有这一轮谈判，敏感工业品的关税尤其是关系到发展中国家出口利益的敏感产品，如纺织品和鞋类的关税就会居高不下，高关税、不公平的关税结构将继续存在；没有这轮谈判，反倾销关税的规则就不能得到澄清和改善，贸易便利化能带来的具体商业机会将丧失。当然这轮谈判不能解决所有问题，但能为许多国家解决多边贸易体系不平衡带来的一些问题。所有世贸组织成员应共同承担责任，要竭尽全力保证本轮谈判的成功，这是我们的使命。完成这一使命可以使数百万人获益，可以使未来几代人获益，可以建立一个更加公平、充满希望的世界。

最后我要借此机会向各位传达一个信息，向各国政府、企业界、非政府组织传达一个信息。首先，贸易开放能够使所有人获益，尤其是发展中国家获益。其次，多哈发展回合的谈判能够为我们提供更多市场准入的机会，纠正目前存在的不平衡。我相信大家都同意我们不能够错过这样的机会。本轮谈判的成功，需要大家的共同努力。发达国家、发展中国家、各国政府、企业界、非政府组织和学术界都要付出努力。多哈回合的成功，将会给众多企业带来机会。在未来的几周当中，希望获得你们的支持。
最后，我想借此机会鼓励博鳌亚洲论坛继续发挥积极作用，促进地区全球合作。最后，预祝第一届企业家峰会取得全面成功。
谢谢！

