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非常高兴今天能与各位相聚在博鳌论坛企业家峰会。我很荣幸能够作为座谈小组的一名发言人在广东省就亚洲可持续性能源发展问题进行讨论，因为中国明年将在广东省第一次进口清洁的液化天然气（LNG）。正如在座的各位很多人所知，我所在的公司，澳洲澳德赛能源，西北大陆架工程的经营者，将向建于广东省的中国第一所液化天然气气化厂供应液化天然气。
今天我想做为一个关心亚洲，尤其是中国，下一阶段可持续性发展的经济学家来与大家共同讨论。我今天的论题是一个简单的命题：能源基于市场的价格和市场价格体制对任何可持续性能源及可持续性发展项目都是至关重要的。这不是一个新的概念，但是我们总是讨论燃料选择，新技术和新的实验能源项目等等这些热点问题却常常忽略了这个问题。在这里我想再次强调一下“市场价格”，同时，非常关注现阶段存在的两种价格体制的整合：一方面是中国显现出的能源需求市场，另一方面是全球的能源供应市场。显然在市场经济中价格的重要性不是一个新的概念，但是我们一般却不会去想为什么价格如此重要。
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解释

了市场价格在构建哈耶克

设想的可持续发展的经济

和社会中的角色。哈耶克

于

1974

年获得了诺贝尔经

济学奖

.

•

哈耶克

?!  

但是

, 

什么是

‘

可持续性

’?  

就是不浪费

•

市场信息

: 

没有个人或组织能知道全部

•

市场

: 

个人或组织不必知道所有供求背景信息

•

基于市场价格包涵个人和各公司所需要的信

息：价格就是信号

•

非基于市场价格的经济是不可持续的

: 

•

供应商不会提供合适货源

•

公司经济亏损

•

错过提高社会生活水平机会


在我早期经济学研究生学习时期，一篇关于市场价格重要性的文章给我留下了深刻的印象。这篇文章的作者就是在西方被誉为新古典主义经济学家的鼻祖，奥地利经济学家——弗里德里克 哈耶克。哈耶克对可持续发展进行讨论这个选择起初看似奇怪，但是如果我们将可持续性定义为探索避免浪费的机会，我认为哈耶克的理论则无疑是一个良好的开端。
第二次世界大战末，哈耶克和其他经济学家最努力解决的问题就是如何选择促进经济复苏和发展的最佳途径，也是使世界经济有机化的最佳途径：计划经济还是市场经济?哈耶克最重要的见解是关于究竟价格是什么：价格不仅仅是成本加上利润，而是供应、需求、质量和时间信息集中的体现。在现代经济中，信息分散在数以百万的个体消费者和制造商当中。哈耶克论证了只有市场价格才能有效的将这些各种各样的经济活动的参与者协调起来。没有哪个个人或组织能够获得社会上各个方面的信息，并且由于缺乏这些信息，计划者很难及时并且准确地告诉制造商应该在什么时候生产什么产品。相反，以市场为主导的价格将这些来自于不同层次的信息集中于一个信号，这个信号可以引导消费者和制造商如何朝着更高效更受益的方向增长和发展。
哈耶克认为，非基于市场价格的经济是浪费的经济。没有正确的信号，商品不能以最低的成本及时地供应，公司和消费者也会遭受经济损失，资源没有得到充分利用，同时也失去了改善人民生活水平的机会。从根本上看来，这样的浪费就是非持续性的发展。我们来看看中国经济制度中的价格和可持续性能源发展，首先看能源需求这边，然后从能源供应角度看，尤其是清洁燃料的供应。
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需求：市场价格和能源的可持续应用

•

自

1978

年，不变价的产值增长了

9

倍，而能源需求只增长了

3

倍

•

到

2003

年，

96

％的零售价格已经

基于市场供求，而

1978

年仅为

3

％

•

效率低的公司倒闭；许多公司提

高了效率，特别是对煤的使用

•

但是

…

现在能源需求的长

GDP

的增长还快

•

并且

…

能源的使用效率增长

缓慢，即使最近有所转变

•

以市场为主导的价格会提示消

费者如何节能和更合理的消耗
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不变价增长率


中国改革开放以来取得的惊人的经济发展也是建立在对市场的认识和以市场价格为主要手段的基础上来建立经济体制。上图显示了中国的经济是如何迅速发展起来并持续至今：中国的能源密度，或者说是国民生产总值每增长一个百分点所需要的能源的总量，已经下降到改革以前的2/3。中国政府的英明领导是成功的关键。
大范围的改革，包括市场价格的改革，帮助中国获得了可持续发展的胜利。尽管能源价格自身在90年代中期之前还无法改革，但是在零售业价格持续稳定的改革的间接影响驱动下，中国的公司开始高效的使用能源，特别是对煤的使用。
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供给：市场价格能吸引可持续能源进入中国市场

•

中国有许多种选择

.  

天然气和液化

天然气

(LNG)

是众多选择之一

CCGT

燃气发电厂与中国典型燃煤发电厂释放物的比较
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•

天然气和

LNG

的优势：

•

比燃煤释放的污染少

•

高效，便捷

•

安全，可靠，稳定的供应来源

•

国际能源供应商在基于市场价格

环境中经营，竞争，生存

•

供应商也必须优化选择

•

市场价格能吸引更多清洁能

源进入中国


在供应方面，亚洲可持续性能源发展的关键问题就是供应商能否得到合适的信号给中国市场供给清洁能源。这里包括那些愿意出口能源给中国的国际供应商。

举一个例子说明，天然气是可持续性发展的能源潜在的一个组成部分。天然气是一种非常具有吸引力的燃料：比燃煤释放的GHGs，SO2和悬浮颗粒少很多，与石油相比更具竞争力的价格，并且是一种高效燃料。同时也很安全，在亚洲地区的一些稳定的国家有供应来源。（这个图显示了CCGT与一个以煤为燃料而且没有FGD（废气脱硫）设备的中等规模发电厂——典型的中国电厂的对比。但是即使与最高效用煤的技术相比，CCGT仍比前者少产生30％的二氧化碳，而且CCGT不释放微粒）
中国已经意识到天然气的优势了。但是，中国国内的天然气资源满足不了中国对清洁燃料的预期需求，所以进口尤为需要。幸好，全球天然气资源是丰富的，而且通过管道或者液体天然气（LNG）船都可以进口到中国。
但是在市场价格环境中的国际供应商是受市场因素驱动的。他们也需要做出选择。目前，这是世界能源市场与中国国内终端用户市场的显著差别。全球国际市场的特点是基于市场的价格，而中国国内市场则是政府指导价格。

这些区别是基于一些重要的历史原因。现在, 关键是如何向前发展，如何以一种能够保证中国所需燃料能源有效持续增长的方式结合市场。
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创造国内市场体制和国际市场体制的桥梁

•

市场价格改革：中国迈向可持续性能源的未来

•

价格：就是信息和信号，不仅仅是

“

花费

”

•

节能，更换燃料，合理地使用能源

•

选择中国市场；降低成本，创新

.   

能源安全

•

目前中国公司的弱势：国际进口价格与国内价格系统的差距

•

政府已经对石油和煤碳领域采取措施

•

天然气和

CCGT

市场价格改革

•

吸引更多的清洁能源进入中国市场

•

天然气

, LNG, 

和

CCGT

价格改革：时间问题


将国内能源价格放到市场基础上是中国可持续性能源发展道路将要迈出的重要的一步。当然中国的选择也将很大程度上影响亚洲可持续性能源继续发展的前景。

中国在可持续性能源未来的道路上将要做出许多选择。譬如使用什么燃料，开发什么技术，选择哪些供应商加入到中国的发展中来。在做这些选择的时候，市场价格信号就会是一个很有用的工具。中国的持续发展和收入的增加使得趋向市场价格的选择更加可行。
价格就是信息：价格对消费者和供应商来说都是信号。对消费者来说：价格是刺激节能，选择合适的燃料并且合理使用。对供应商来说, 价格刺激对中国消费者的清洁能源供应，并且寻求最低成本的技术和市场途径。另一方面，将国内能源价格放到市场基础下也是中国得到国际供应商安全能源资源供应，提高中国自身能源安全性的一个手段。
难就难在我们现在的混合信号。中国公司现在面临的一个重大缺陷，他们在两种制度的僵局中寻求进口能源供应。他们需要政策的支持和价格的改革来吸引供应商，满足需求。这不仅是对石油供应而言，对例如天然气这样的清洁能源也是如此。国际供应商愿意供给中国清洁能源，但问题是他们如何能在保证在国际市场中生存的条件下做到这点。如何整合国内体制的天然气和电力能源价格与全球国际供应体制的天然气和液化天然气价格？
也许解决这个问题需要更多哈耶克的想法……更多市场决定的能源价格是中国可持续性能源未来的局部措施。这个可以逐渐稳步实现。

中国政府已经采取了一些措施。改革的先见之明在煤和石油领域有所体现。但是时间是一个问题。对于天然气来说时间问题就不同于石油和其他能源种类。在很多情况下逐步的价格改革都已经也将继续很好的进行，但是天然气和液化天然气的进口必须在其进口前几年订好契约。例如，今天，亚太地区的公司之间会为2010年之后供应的液化天然气协商合同。现在中国就在竞争这个供应，但是很多中国公司总是考虑目前国内的天然气和电力价格，现在的国内价格体制，而不是通用的国际市场价格，也不是五六年之后的国内价格和价格体制。这就使得他们在国际市场清洁能源进口的竞争中处于弱势。早些意识到基于市场的价格能帮助中国能源公司安全的得到能源供应并且通过吸引清洁能源进中国来提高中国能源的安全性。
基于市场的价格体制是通往和谐社会和小康经济的一条道路。最终，基于市场的价格将使众人受益。
谢谢。

