提高能源利用效率，推动可持续发展

中国石油化工股份有限公司副董事长   王基铭
(二00五年十一月二十日)
尊敬的费溪德先生，女士们、先生们，朋友们:

大家好! 十分荣幸能与大家相互交流和探讨能源与发展问题。借此机会，我谨以“提高能源利用效率，推动可持续发展”为题作一发言。

一、提高能源利用效率，推动可持续发展

中国自改革开放以来，随着经济持续较快发展，中国的能源生产及消费逐年增加，年均增长率分别达到4.2%和4.9%。2004年，煤炭、石油等一次能源生产量为18.45亿吨标准煤，消费量为19.7亿吨标准煤，自给率达到94%，对外依存度为6%。这表明中国能源消费主要依靠国内供应。在能源消费总量中，煤炭所占比重由1990年的76.2%下降到2004年的67.7%，石油所占比重由16.6%上升到22.7%，天然气所占比重由2%上升到2.6%，水电、核电、风能、太阳能等所占比重由5.2%上升到7%。由此看到，在能源结构优化调整中，石油天然气消费增速有所加快。中国政府对油气资源的开发和利用给予了更高的重视和关切，明确提出要节约优先，努力降低油气消耗，大力提高油气资源开发、加工和利用效率的要求。
中国石化是能源生产大户，也是能源消耗大户。中国石化作为中国最大的一体化能源化工公司，始终不懈地贯彻落实中国政府这一方针政策。我们始终把提高能源利用效率，推动可持续发展作为中国石化应尽的社会责任。为此，中国石化坚持树立和落实科学发展观，坚持开发与节约并举，把节约放在首位。一是依靠科技进步，积极实施技术改造和结构调整，促进能源消耗水平大幅降低。我们通过大规模技术改造，实现装置规模大型化、集约化；炼油已建成镇海、茂名、上海、高桥、金陵、齐鲁等6个千万吨级炼油基地；化工进行了以质量、品种、节能、效益为中心的技术改造，已完成燕山、上海、扬子、齐鲁等4套大型乙烯从40万吨/年至70万吨/年的第二轮技术改造和天津、中原、广州等3套中型乙烯改造；坚决关停了一批规模小、物耗能耗高、环境污染严重、安全隐患问题突出的小炼油、小化工、小油库以及低效、落后的油气区块、油井等，已累计关停落后的炼油能力1620万吨/年。二是充分发挥上中下游一体化优势，提高资源利用率。我们积极优化能源结构，推动区域和企业内部资源优化工作，积极实施“煤代油、焦代油、气代油”工程，充分利用丰富的煤炭资源以及炼厂副产的高硫石油焦资源，改造化肥原料路线；充分利用高硫石油焦，建设CFB锅炉，替代燃油锅炉；大力开展“三废”综合利用以及加快产品质量升级等工作，千方百计提高能源利用效率。三是不断加强企业内部管理，全面实施ERP系统建设，全面推行HSE管理制度，制定和实施严格的节能、节水和环保管理措施，将节能和环保列入目标考核范围，提高节能和环保水平。四是加快开发和利用天然气资源，改善能源供应结构，争取用较短的时间，大幅度提高天然气在能源消费构成中的比重。
二、加强合作，携手共进

按照中国共产党第十六届代表大会提出的全面建设小康社会的目标，未来15年是中国石化生存与发展的重要战略机遇期，这一时期我国经济仍处于快速发展阶段，这不仅将带动石油和石化产品需求大幅增长，为中国石化的发展带来巨大的动力和机遇，同时对中国石化提高能源利用效率，推动可持续发展提出了更高的要求。为此，中国石化要按照节约为先，立足国内，多元发展，保护环境，积极参与国际合作的要求，一方面努力加大油气资源勘探开发力度，加快体制改革、结构调整和科技创新，强化内部管理，提高资源利用效率，努力建设节约型企业。另一方面积极“请进来，走出去”，走合作发展之路。近几年来，中国石化在积极发展石化合资合作同时，在油气勘探开发领域加强与国外石油石化公司合作，建立了良好的合作关系，取得了初步进展。中国石化先后与阿尔及利亚、阿塞拜疆、也门、伊朗、印度尼西亚、沙特阿拉伯等国石油公司签订了合作开发协议。

今后，中国石化要在提高油气资源利用效率和推动可持续发展方面，进一步扩大与各国企业界、科技界和社会组织的交流与合作，学习汲取先进的理念，引进吸收创新先进的科学技术，学习借鉴跨国公司有效的管理方式和机制，不断提高中国石化能源利用效率，为中国经济社会持续协调发展，为推动全球经济社会可持续发展做出新贡献。
谢谢大家！
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