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香港国际金融中心之地位与未来发展
——分论坛20
 
时  间：2014年4月10日下午5时30分至晚上6时45分
地  点：国际会议中心一层东屿宴会大厅D
主持人：外交学会会长  杨文昌
讨论嘉宾：
香港特别行政区金融发展局主席  史美伦
香港特别行政区财经事务及库务局局长  陈家强
天大研究院特约研究员、耶鲁大学金融学教授  陈志武
渣打银行（香港）有限公司大中华地区行政总裁、香港执行董事及行政总裁  洪丕正
北京大学国家发展研究院教授、名誉院长、全国工商业联合会副主席  林毅夫
中国证券监督管理委员会主席  肖钢
中国人民银行行长  周小川
 

主要观点：
· “沪港通”是中国资本向全球开放的第一步
· 香港可以成为人民币离岸中心
· 香港应保留国际化特点
· 内地和香港基金互认是双向开放重要内容
· 香港国际金融中心的地位前景光明

概  要：
“沪港通”是中国资本向全球开放的第一步
陈家强表示，沪港通是个非常重要的突破，代表香港和内地的合作上升到新的阶段，也显示香港如何在中国资本市场开放中扮演试验田的角色，是中国资本市场向全球开放的第一步。
史美伦表示，沪港通会对内地的A股市场引入新的活力。在内地的市场、在上海交易所的投资者，可以直接到香港来，香港的资金池会大增。对内地的投资者来说，投资者的投资渠道、工具多元化了，也会使市场逐步健康发展。
周小川表示，沪港通以后，投资的款项实际上是资本项目。所有配套的管理政策和其他的有关改革也要逐步地想办法跟进。

香港可以成为人民币离岸中心
人民币离岸是人民币发展的必然结果和路径。史美伦认为，人民币跨境贸易和投资交易的扩大一定会提升人民币离岸的资金量和流动性，进而提升了离岸企业和金融机构采用人民币的意愿。离岸人民币业务不是一个点，而是一个网络，香港有很多优势可以作为中心枢纽。香港最早开展人民币业务，至今已经有10年。香港人民币的资金池已经有一万亿，是全球离岸人民币资金池的70%，是在岸的人民币的1%。所以发展离岸人民币的空间还是很大。
史美伦表示，香港的优势是有一批了解香港、内地也有国际运作经验的金融人才，绝对超过周边的竞争者，也超过了伦敦。另外，香港很早就建立了及时支付结算系统（RTGS）以及股票市场的中央结算等，这都是离岸业务中很重要的基础设施。
洪丕正认为，香港可以在汇率定价方面扮演重要角色。
香港应保留国际化特点
陈志武表示，在谈到大陆金融改革给香港带来的挑战和机遇时说，大陆加快金融改革，包括人民币国际化有关的改革等，对香港这样以金融市场、金融行业为主体的经济体来说非常利好。过去，大陆社会总体上对金融一类的产品、金融交易不信任，所以都把钱放到房地产等等有形的资产里。随着大陆的金融改革的深化，人们对金融市场的信任度必然会提升，这样会使更多的资产资本化、金融化。这样，对香港作为世界主要金融中心的服务需求必然会增加。
随着上海作为亚洲主要金融中心的地位的上升，上海和香港的竞争肯定会增加。陈志武建议，香港千万不要内地化，香港必须保留自己的特色。
内地和香港基金互认是双向开放重要内容
各方期待中的内地和香港两地基金互认是两个市场双向开放的重要内容之一。肖刚表示，如果基金互认开展以后，能够便利两地的居民跨境投资。也是促使内地基金业是转型、升级的一个好机会。另外，开展了基金互认以后，将来中国内地的基金要销往海外，就要通过香港，全球的基金产品想到大陆销售，就要来香港。香港就成为基金产品的进出口平台。基金互认也会使内地和香港共同增加竞争力。
香港国际金融中心地位的前景光明
周小川认为，就目前来看，香港国际金融中心的地位相当牢固。作为开放型的国际金融中心，香港对内地的帮助非常大。这种双向的互动，使香港保持国际金融中心地位的前景光明。
周小川表示，香港金融中心的重要特点就是高度开放，或者说是国际化。在内地逐步开放的过程中，香港一定能对内地有很大帮助。内地的资本市场和香港的资本市场之间的互补性很强。香港国际化，开放程度高，市场、法制、监管各个方面经验都比较成熟。内地是一个新兴市场，但内地因为经济体大，未来要依靠资本市场进行融资的、或是上市公司资源也是相当大的。另外，内地是高储蓄区，未来投资的潜力资金量也非常大，香港和内地沪港通、双向开放，体现这种互补性和共同发展的前景。
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